



当前位置：首页 > 新闻中心 > 民族团结

## 龙凤两地深化民族团结进步创建合作共建 全方位推动各族群众互嵌式发展

日期：2023-11-29 来源：湖北省恩施州民宗委 字号：[ 大 中 小 ]

近日，《新时代武陵山龙山来凤协作示范区发展战略规划（2022—2035年）》在京通过专家评审，着力打造跨行政区同建同治同享、生态文明与经济社会发展相得益彰协同发展的新路径，这一规划将有力加强湖北来凤县与湖南龙山县合作交流，促进两地经济社会高质量发展和各族群众广泛交往交流交融，推动各族群众互嵌式发展再上新台阶。

来凤县位于湖北省西南部，南邻湘西，西接渝东，总人口33.31万人，全县26个少数民族人口占全县总人口的56%（其中土家族占比34%，苗族占比20%）；龙山县位于湖南省西北部，处于湘、鄂、渝三省（市）交界之地，总人口61万人，以土家族、苗族为主的16个少数民族人口占全县总人口的81%。两县隔酉水河相望，是全国中心城区最近的两个跨省县城。12年来，两县以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持规划“一张图”、建设“一盘棋”、管理“一条线”，深化跨省区域协作，按照增进共同性的方向和“融”的鲜明导向，多措并举构建各民族互嵌式社会结构和社区环境，在推动长江经济带发展和长江中游三省协同发展上作出了有益探索。两县5次同时被国务院表彰为民族团结进步模范集体，成为全国民族团结进步的“双子星”。

一是坚持党对民族工作的全面领导，高位引领推动跨区域互嵌合作。2011年10月，国务院批准成立武陵山龙山来凤经济协作示范区，在国家民委的大力支持下，鄂湘各级党委压实民族工作主体责任，在武陵山片区实施规划中对龙凤示范区进行重点规划布局，建立协调推进工作机制，出台支持示范区重点项目建设工作方案。同时将铸牢中华民族共同体意识纳入地方经济社会发展规划，围绕渝东南、渝东北、长株潭、宜荆荆都市圈和恩施州西翼、湘西州北部连片发展谋篇布局，全面启动《新时代武陵山龙山来凤协作示范区发展战略规划（2022—2035年）》编制工作。恩施、湘西两州相继出台支持龙凤示范区建设意见，将来凤、龙山两县作为两州重要窗口打造，积极构建互嵌式发展环境。

二是持续推进民族团结进步创建，不断夯实互嵌式发展的思想政治基础。积极探索“文体旅融合+民族团结”新路径，推动龙凤示范区文化体育项目与旅游新业态融合发展。2021年以来，先后联合举办“第一届湖北来凤·酉水龙舟赛”“来凤酉味2023湘鄂龙凤双城马拉松比赛”“2023年湘鄂龙凤双城马拉松文艺晚会”“第二届湖北来凤·酉水龙舟赛”“首届村游惹巴拉——初秋遇见你乡村文化活动”“大美里耶·云端上的骑行”等系列活动。牢固树立总体国家安全观，加强平安创建共建，联合成立“平安边界联防联治”调委会，签订《渝、湘、鄂平安边界联防联治协议书》，建立跨省矛盾纠纷联防联调常态化沟通会商机制，共同推进边区基层社会治理工作，为两县民族团结事业发展提供有力保障。

三是主动融入新发展格局，推动两地各民族共同走向社会主义现代化。着力将龙凤示范区建设成为武陵山区重要城市，按照“一河、两县、三区、一高地”布局，全面推进“鄂湘酉水河两岸龙凤协作推动共同现代化试点项目”建设。龙凤示范区现有城区面积35平方公里、城区人口约36万人，已初具中等城市规模。把改善民生、凝聚人心作为两地经济社会发展的出发点和落脚点，共同打造藤茶、生姜、百合、蔬菜等主导产业，建成特色产业基地，成功培育“来凤藤茶”“来凤生姜”“龙山萝卜”等国家地理标志农业品牌；2023年首届国际藤茶大会集中签约9个招商引资项目、5个采购协议、1个产业合作协议；规划共建30平方公里“龙凤百亿产业园”，入驻规模以上工业企业94家，各族群众共同富裕迈出实质性步伐。

四是推进两地各民族人口流动融居，创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。搭建常态化交流合作平台，两地携手实施人才强县战略，共同举办“龙山来凤全民创业就业培训”，签订龙凤人才区域协作规划、协议，实施龙凤示范区人才市场互融、资源共享、素质提升、服务一体等八项工程，深入推动龙凤示范区一体化建设。共同提高公共服务保障能力和水平，制定《龙凤经济协作示范区交通一体化方案》，优化完善公交线路设置和站点建设，推动实施公交线路、车辆标志外型、运营时间及收费、营运管理“四统一”，有效打破省际交通地域壁垒；依托两省政务服务一体化平台，建立“跨省通办”窗口，两县54家单位2709项事项可实现异地办理，使各族群众能够共享发展成果，有力促进各族群众安居乐业。

“龙凤示范、龙凤呈祥”现已成为武陵山区一张亮丽名片。下一步，两地将认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，把铸牢中华民族共同体意识作为民族地区各项工作的主线，通过新规划打造跨省协同发展示范区，全方位推动两地各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融，为民族团结进步事业作出应有贡献。

（来凤县民宗局周荷慧 恩施州民宗委谭雨蓉）